
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

         
การศึกษาเรื่อง  ทัศนคติของผูฟงรายการ “ทํามาหากิน” ทางสถานีวิทยุเสียง

ส่ือสารมวลชนจังหวัดเชียงใหม คล่ืนความถี่  เอฟ.เอ็ม.100  เมกกะเฮิรตซ ในระบบ FM. Stereo 
Multiplex  โดยคณะการสื่อสารมวลชน  มหาวิทยาลัยเชียงใหม   ประชากรที่ใช คือ ประชาชนที่เคย
รับฟงรายการ “ทํามาหากิน” ในจังหวัดเชียงใหม  ผูศึกษาจึงไดทําการกําหนดขอบเขตกลุม
ประชาชนตัวอยางที่ใชในการศึกษาครั้งนี้จํานวน 200 ราย  โดยแบงการศึกษาไดเปน 6 สวน คือ 

สวนที่ 1   ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1 ถึง ตารางที่ 13)    
สวนที่ 2   ขอมูลความรูความเขาใจในการรับฟงรายการ “ทํามาหากิน”   

สถานีวิทยุเสียงสื่อสารมวลชน  จังหวัดเชียงใหม (ตารางที่ 14) 
สวนที่ 3  ขอมูลการรับฟงรายการ  “ทํามาหากิน”  สถานีวิทยุเสียงสื่อสารมวลชน   

จังหวัดเชียงใหม  (ตารางที่ 15 ถึง ตารางที่ 29) 
สวนที่ 4 ขอมูลระดับความคิดเห็นของประชาชนตอรายการ ”ทํามาหากิน”  

สถานีวิทยุเสียงสื่อสารมวลชน  จังหวัดเชียงใหม (ตารางที่ 30 ถึง ตารางที่ 35) 
สวนที่ 5   ขอมูลปญหาที่มีตอรายการ “ทํามาหากิน” สถานีวิทยุเสียงสื่อสารมวลชน   

จงัหวัดเชียงใหม (ตารางที่ 36) 
สวนที่ 6 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 

 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย   85  42.5 
หญิง 115  57.5 
รวม 200 100.0 
 
 จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง 115 คน  คิดเปน

รอยละ 57.5 และเปนเพศชาย 85 คน คิดเปนรอยละ 42.5 
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ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา  20  ป 11   5.5 
20 - 30  ป 75 37.5 
31 - 40  ป  36 18.0 
41 – 50  ป 43 21.5 
51- 60 ป 25 12.5 
มากกวา 60 ป 10   5.0 

รวม                   200                 100.0 
 
จากตารางที่ 2 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด มีอายุในชวง 20-30 ป 

จํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ  37.5 รองลงมามีอายุ 41 – 50  ป จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 21.5  
และอายุ 31 – 40  ปจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 18.0    
 
ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาขั้นสูงสุด 
 

  ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา    7  3.5 
มัธยมศึกษาตอนตน    8  4.0 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช.    9  4.5 
อนุปริญญา / ปวส.    6   3.0 
ปริญญาตรี 100 50.0 
สูงกวาปริญญาตรี   70    35 

รวม 200                 100.0 
 

จากตารางที ่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาในระดับปริญญาตรี 
จํานวน 100 คน  คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมา ระดับสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 70 คน คิดเปนรอย
ละ 33.5 และมธัยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช. จํานวน9 คน คิดเปนรอยละ 4.5     
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ตารางที่ 4   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ   
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศกึษา 46 23.0 
แมบาน / พอบาน 10   5.0 
อาชีพอิสระ / รับจางทั่วไป 17   8.5 
เกษตรกร   3   1.5 
ขาราชการ 42 21.0 
พนักงานบรษิทั/รัฐวิสาหกจิ 31 15.5 
ธุรกิจสวนตวั 51 25.5 

รวม                   200               100.0 
 
จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด ประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว 

จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 25.5 รองลงมาเปนนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 
23.0 และขาราชการ จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 21 

 
ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน   
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา  5,000  บาท  6   3.0 
5,000 - 10,000  บาท 28 14.0 
10,001 – 15,000  บาท 34 17.0 
15,001 - 20,000  บาท 28 14.0 
20,001 - 25,000  บาท 24 11.5 
มากกวา  25,000  บาท 80 38.0 

รวม                  200                 100.0 
 

จากตาราง ที่ 5  พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
มากกวา  25,000  บาท จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 38.0  รองลงมามีรายได 10,001 – 15,000  บาท 
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จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 17.0   และรายได 5,000 - 10,000  บาท และ15,001 - 20,000  บาท 
จํานวน 28 คน เทากัน คิดเปนรอยละ 14.0 
 

ตารางที่ 6 แสดงจํานวน คะแนน คาเฉลี่ยและอันดับ ของส่ือที่ผูตอบแบบสอบถามใชรับฟงขาวสาร 
 

สื่อท่ีรับฟงขาวสาร จํานวนที่เลือก
อันดับ 1 

 

จํานวนที่
เลือกอันดับ 2 

 

จํานวนที่เลือก
อันดับ 3 

 

คะแนน 
รวม 

คาเฉลี่ย อันดับ 

วิทยุ 54 49 57 317 1.59 2 
หนังสือพิมพ 12 44 51 175 0.88 4 
โทรทัศน 97 55 39 350 1.75 1 
นิตยสาร 1   3 12 21 0.11 5 
อินเทอรเนต 36 42 32 224 1.12 3 
หมายเหตุ  :  อันดับ 1 คะแนนเทากับ 3 อันดับ 2 คะแนนเทากับ 2 อันดับ 3 คะแนนเทากับ 1 
        :  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 200 คน 

จากตารางที่ 6 พบวาลําดับที่ 1 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับฟงขาวสาร คือ
โทรทัศน(คาเฉลี่ย 1.75)  ลําดับที่ 2 คือ วิทยุ(คาเฉลี่ย 1.59) และลําดับที่ 3 คือ อินเทอรเนต (คาเฉลี่ย 
1.12)  

 
ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม สถานีวิทยุทีรั่บฟง 
 

สถานีวิทยุท่ีรับฟง จํานวน รอยละ 
FM 93.25 – สวท.เชียงใหม    40 20.0 
FM 94.50 – วิทยุชุมชนเสียงนครพิงค     7   3.5 
FM 98.50 – แฮปปเรดิโอ    49 24.5 
FM 93.75 – เชียงใหมเรดิโอ    28 14.0 
FM 100.00 – สถานีวิทยุเสียงสื่อสารมวลชน 174 87.0 
FM 100.75 – อสมท.เชียงใหม 108 54.0 
FM 104.25 – ซต้ีิไลฟ เอฟเอ็ม   10   5.0 
อื่นๆ   16   8.0 

หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
:  อื่นๆ ไดแก 89.00, 89.50, 98.00, 100.25, 103.75, 105.75, 106.25, เปดตามความสนใจ 

        :  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 200 คน 
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จากตาราง ที่ 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เลือกรับฟงสื่อวิทยุผานสถานี
วิทยุ FM 100.00 – สถานีวิทยุเสียงสื่อสารมวลชน จํานวน 174 คน คิดเปนรอยละ 87.0 รองลงมา 
เลือกฟงสถานีวิทยุ FM 100.75 – อสมท.เชียงใหม จํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ 54.0 และลือกรับ
ฟงสถานีวิทยุ FM 98.50 แฮปปเรดิโอ จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 24.5 
 
ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายการที่รับฟง  
 

ประเภทรายการที่รับฟง จํานวน รอยละ 
ขาวประจําวัน 158 79.0 
เพลง 150 75.0 
สารคดี/ความรูทั่วไป  99 49.5 
ขาวจราจร   9   4.5 
อ่ืน ๆ   4   2.0 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 :  อื่นๆ ไดแก การสัมภาษณผูโทรศัพทเขารายการ,รายการเกี่ยวกับสุขภาพ 
 :  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 200 คน 
 

จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ฟงรายการขาวประจําวัน จํานวน  
158 คน คิดเปนรอยละ 79.0  รองลงมาฟงรายการเพลง 150 คน คิดเปนรอยละ 75.0 และสารคดี/
ความรูทั่วไป จํานวน 99 คน คิดเปนรอยละ 49.5 

 
ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม สถานที่รับฟงวิทย ุ
 

สถานที่รับฟงวิทยุ จํานวน รอยละ 
ที่บาน   91 45.5 
ที่ทํางาน   63 31.5 
ในรถยนต 108 54.0 
อ่ืนๆ   18   9.0 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

:  อื่นๆ ไดแก ในไรสวน, รานอาหาร, รานเสริมสวย, หอพัก, มือถือ 
:  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 200 คน 
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จากตารางที่ 9  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ฟงวิทยุในรถยนต จํานวน 108 คน 
คิดเปนรอยละ 54.0  ฟงจากที่บาน จํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 45.5 และเลือกฟงวิทยุที่ทํางาน 
จํานวน 63  คน คิดเปนรอยละ 3.15 
 
ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาในการฟงวิทย ุ
 

ชวงเวลาในการฟงวิทย ุ จํานวน รอยละ 
06.00 – 08.00 น. 48 24.0 
08.00 – 12.00 น. 68 34.0 
12.00 – 13.00 น. 29 14.5 
13.00 – 16.00 น. 54 27.0 
16.00 – 18.00 น. 86 43.0 
18.00 -  20.00 น. 41 20.5 
20.00 – 22.00 น. 30 15.0 
หลัง 22.00 น. เปนตนไป 18   9.0 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  :  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 200 คน 

 
จากตารางที่ 10  พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด มีพฤติกรรมเลือกฟงวิทยุ 

ในชวงเวลา 16.00 – 18.00 น. จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 43.0 รองลงมา  ชวงเวลา 08.00 – 12.00 
น. จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 34.0  และชวงเวลา 13.00 – 16.00 น. จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 
27.0  
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม จํานวนชัว่โมงที่ฟงวิทย ุ
 

จํานวนชั่วโมงที่ฟงวิทย ุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ช่ัวโมง 33 16.5 
1-2 ช่ัวโมง 74 37.0 
3-4 ช่ัวโมง 57 28.5 
มากกวา 4 ช่ัวโมง 36 18.0 

รวม                  200                 100.0 
 
จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดใชเวลาในการฟงวิทยุ 

ลําดับที่ 1 วันละ 1 - 2 ช่ัวโมง จํานวน 74 คน คิดเปนรอยละ 37.0  รองลงมาฟงวิทยุ 3-4 ช่ัวโมง 
จํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 28.5 และฟงวิทยุมากกวา 4 ช่ัวโมง จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 18.0  
 
ตารางที่ 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนวนัที่ฟงวิทย ุ

   ใน 1 สัปดาห 
 

จํานวนวันท่ีฟง ใน 1 สัปดาห จํานวน รอยละ 
1 วัน 10   5.0 
2-3 วัน 54 27.0 
4-6 วัน 67 33.5 
ทุกวัน 69 34.5 

รวม                  200                100.0 
 

จากตารางที่ 12 พบวาใน 1 สัปดาห ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดฟงวิทยุทุกวัน 
จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ  34.5 รองลงมา ฟงวิทยุ 4 - 6 วัน จํานวน 67 คน คิดเปนรอยละ 33.5 
และฟงวิทยุ 2 - 3 วัน จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 27.0 
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงวนัที่รับฟงวิทยุ   
 

ชวงวันท่ีรับฟงวิทย ุ จํานวน รอยละ 
จันทร – ศุกร 168 84.0 
เสาร  14   7.0 
อาทิตย  15   7.5 
เสาร-อาทิตย  89 44.5 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  :  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 200 คน 

 
จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญฟงวิทยุในชวงวันจันทร - ศุกร 

จํานวน 168 คน คิดเปนรอยละ84.0   รองลงมาคือ เลือกฟงวิทยุวันเสาร - อาทิตย จํานวน 89 คน คิด
เปนรอยละ 44.5   และฟงวิทยุวันอาทิตย จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.5 
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สวนท่ี2  ขอมูลความรูความเขาใจในการรับฟงรายการ “ทํามาหากิน”  สถานีวิทยุเสียงสื่อสาร- 
มวลชน จังหวัดเชียงใหม 

 
ตารางที่ 14 แสดงจํานวนผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรูความเขาใจตอรายการ  

   “ทํามาหากิน” 
 

ตอบถูก ตอบผดิ  
ขอมูลรายการ “ทํามาหากิน” จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

1. รายการ “ทํามาหากิน” เปนรายการสด 184 
(91.5) 

17 
(8.5) 

2. รายการ “ทํามาหากิน” ออกอากาศเฉพาะวันจันทร-ศุกร 182 
(91.0) 

18 
(9.0) 

3. รายการ “ทํามาหากิน” ออกอากาศในเวลา 16.00 – 17.00 น.  147 
(73.5) 

53 
(26.5) 

4. รายการ “ทํามาหากิน” มีโฆษณาสินคาคั่นรายการ 109 
 (54.5) 

91 
(45.5) 

5. รายการ “ทํามาหากิน” สงเสริมหลักเศรษฐกิจพอเพียง 188 
(94.0) 

12 
(6.0) 

6. รายการ “ทํามาหากิน” มีผูดําเนินรายการคนเดียว,วันพุธมีผูดําเนิน
รายการ 2 คน 

161 
(80.5) 

39 
(19.5) 

7. รายการ “ทํามาหากิน” รูปแบบรายการเชิญชวนใหติดตามตอเนื่อง 175 
(87.5) 

25 
(12.5) 

8. รายการ “ทํามาหากิน” มีแขกรับเชิญมารวมสนทนาในรายการ 188 
(94.0) 

12 
(6.0) 

9. รายการ “ทํามาหากิน” ประชาสัมพันธขาวสารการรับสมัครงาน 150 
(75) 

50 
(25.0) 

10. รายการ “ทํามาหากิน” มีความหลากหลายของเนื้อหาทั้งดานการตลาด, 
บริหารธุรกิจ,การเงิน,การจัดการ,การผลิตและการสื่อสารองคกร 

183 
(91.5) 

17 
(8.5) 
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ตารางที่ 14 (ตอ) แสดงจํานวนผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรูความเขาใจตอรายการ  
   “ทํามาหากิน” 
 

ตอบถูก ตอบผดิ  
ขอมูลรายการ “ทํามาหากิน” จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

11. รายการ “ทํามาหากิน” เปดโอกาสใหผูฟงไดรวมแสดงความคิดเห็น 177 
(88.5) 

23 
(11.5) 

12. รายการ “ทํามาหากิน” มีการจัดกิจกรรมนอกสถานที่ทุกเดือน 103 
(51.5) 

97 
(48.5) 

 
จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตอบถูกตองเกี่ยวกับมีความรูความเขาใจตอ

รายการ “ทํามาหากิน”  3 ลําดับแรก คือ สงเสริมหลักเศรษฐกิจพอเพียง และมีแขกรับเชิญมารวม
สนทนาในรายการ จํานวน 188 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 94.0 รองลงมาคือ เปนรายการสด จํานวน 
184  คน คิดเปนรอยละ 91.5 และมีความหลากหลายของเนื้อหาทั้งดานการตลาดบริหารธุรกิจ  
การเงิน  การจัดการ  การผลิต และการสื่อสารองคกร จํานวน 183 คน คิดเปนรอยละ 91.5 

ผูตอบแบบสอบถามตอบผิดมากที่สุดเกี่ยวกับความรูความเขาใจตอรายการ “ทํามาหา
กิน” 3 ลําดับแรก คือ มีการจัดกิจกรรมนอกสถานที่ทุกเดือน จํานวน 97 คน คิดเปนรอยละ 48.5  
รองลงมา คือ มีโฆษณาสินคาคั่นรายการ จํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 45.5 และรายการทํามาหา
กินออกอากาศในเวลา 16.00-17.00 น  เปนจํานวน 53 คน  คิดเปนรอยละ 26.5  
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สวนท่ี 3 ขอมูลการรับฟงรายการ “ทํามาหากิน” สถานีวิทยุเสียงสื่อสารมวลชน จังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางที่ 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรูจักรายการ  

   “ทํามาหากิน” 
 

การรูจักรายการ “ทํามาหากิน” จํานวน (คน) รอยละ 
จากการแนะนาํของบุคคล 86 43.0 
หมุนคลื่นมาเจอโดยบังเอิญ 95 47.5 
การจัดกจิกรรมนอกสถานที่ของทาง
รายการ 

11   5.5 

อ่ืนๆ  39 19.5 
หมายเหต ุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

: อื่นๆ ไดแก มาออกรายการเปนแขกรับเชิญ, รับฟงทาง internet, ฟงประจําทุกวัน,  การรับฟงโดย 
  บังเอิญจากรานอาหารหรือรานเสริมสวยที่เปดฟงรายการ  
: จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 200 คน 

 
จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด รูจักรายการ “ทํามาหากิน”  

จากการหมุนคล่ืนมาเจอโดยบังเอิญ จํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 47.5  รองลงมาคือรูจักจากการ
แนะนําของบุคคล จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 43.0 และอื่นๆ จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 19.5 
 

ตารางที่ 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการฟง 
  รายการ “ทํามาหากิน” 

 

ระยะเวลา จํานวน (คน) รอยละ 
ประมาณ 1 เดอืน 45 22.5 
1 -  6 เดือน 42 21.0 
6 เดือน – 1 ป 48 24.0 
มากกวา 1 ป 49 24.5 
อ่ืนๆ 16   8.0 

รวม                   200                 100.0 
หมายเหตุ  : อื่นๆ ไดแก 1-2 สัปดาห, ฟงตั้งแตเริ่มรายการ, ไมไดติดตามประจํา, ไดรับฟงไมนาน,   

   ฟงเมื่อมีโอกาส 
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  จากตารางที่ 16  พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด ฟงรายการมาเปนเวลา 
มากกวา 1 ป จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 24.5 รองลงมาคือรับฟงรายการมาเปนเวลา 6 เดือน- 1 ป 
จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 24.0 และรับฟงรายการมาเปนเวลาประมาณ 1 เดือน จํานวน 45 คน 
คิดเปนรอยละ 22.5   
 
ตารางที่ 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม ความถี่ในการฟง 

  รายการ “ทํามาหากิน” 
 

ความถี่ในการฟง จํานวน (คน) รอยละ 
ฟงทุกวนั 46 23.0 
ฟงวันเวนวัน  15   7.5 
ไมแนนอน แลวแตโอกาส                   134 67.0 
อ่ืนๆ    5  2.5 

รวม 200                 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก วันเสาร-อาทิตย, ฟงเปนชวง ๆ  

 
จากตารางที่ 17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ฟงรายการไมแนนอน แลวแต

โอกาส จํานวน 134 คน คิดเปนรอยละ 67.0  รองลงมาคือฟงรายการทุกวัน จํานวน 46 คน คิดเปน
รอยละ 23.0  และฟงรายการวันเวนวัน จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.5 
 
ตารางที่ 18   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามสถานที่ฟงรายการ “ทํามาหากิน” 
 

สถานที่ในการรับฟง จํานวน (คน) รอยละ 
ที่บาน 87 43.5 
ที่ทํางาน 80 40.0 
ในรถยนต 98 49.0 
อ่ืนๆ  14   7.0 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

:  อื่นๆ ไดแก ฟงทุกสถานที่, หอพัก, จากรานคาที่บังเอิญผานไปไดยิน 
:  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 200 ราย 
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จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด ฟงรายการ “ทํามาหากิน” 
ในรถยนต จํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 49.0  รองลงมาคือฟงรายการที่บาน จํานวน 87 คน คิดเปน
รอยละ 43.5 และฟงที่ทํางาน จํานวน 80 คน คิดเปนรอยละ 40.0 
 

ตารางที่ 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะในการฟง 
  รายการ “ทํามาหากิน” 

 

ลักษณะในการฟง จํานวน (คน) รอยละ 
ฟงตลอดทั้งรายการ 77 38.5 
ฟงสลับรับรายการอื่นๆ 12   6.0 
เลือกฟงเฉพาะหัวขอที่สนใจ 23 11.5 
ฟงเปนบางชวง ไมแนนอน 47 23.5 
ฟงพรอมทํากจิกรรมอื่นไปดวย 36 18.0 
อ่ืน ๆ   5   2.5 

รวม                  200 100.0 
หมายเหต ุ  : อื่นๆ ไดแก ฟงไมแนนอนเนื่องจากทํางานไปดวยฟงไปดวย 

จากตารางที่ 19  พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุด ฟงตลอดทั้งรายการ 
จํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 38.5 รองลงมาคือฟงรายการเปนบางชวง ไมแนนอน จํานวน 47 คน 
คิดเปนรอยละ 23.5  และฟงรายการพรอมทํากิจกรรมอื่นไปดวย จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 18.0 
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ตารางที่ 20   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม วัตถุประสงคในการฟง 
    รายการ “ทํามาหากิน” 
 
วัตถุประสงคในการฟง จํานวน (คน) รอยละ 

เพื่อความรูพัฒนาสมอง 131 65.5 
เพื่อการศึกษา   97 48.5 
เพื่อความบันเทิง   18   9.0 
นําไปใชประโยชนกับธุรกจิ/งานของตนเองได    96 48.0 
อ่ืนๆ    9   4.5 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

:  อื่นๆ ไดแกช่ืนชมผูจัดรายการ, เรียนรูวิธีการจัดรายการ, ไมแสดงความคิดเห็น 
:  จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 200 ราย 

 
จากตารางที่ 20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการฟงรายการ 

“ทํามาหากิน” เพื่อความรูพัฒนาสมอง จํานวน 131 คน คิดเปนรอยละ 65.5 รองลงมาคือเพื่อ
การศึกษา จํานวน 97 คน คิดเปนรอยละ 48.5  และฟงเพื่อนําไปใชประโยชนกับธุรกิจ/งานของ
ตนเองได จํานวน 96 คน คิดเปนรอยละ 48.0 
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม ประโยชนที่ไดจากการฟง 
 รายการ “ทํามาหากิน” 
 

ประโยชนท่ีได จํานวน (คน) รอยละ 
สามารถนําไปประยุกตใชในงาน 146 73.0 
ทันสมัยตอขาวสารและเหตกุารณตางๆ  121 60.5 
มีสังคมที่เปนกลุมเดียวกนั  14   7.0 
ไดรับความบนัเทิง  24 12.0 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  :  จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 200 ราย 

 
จากตารางที่ 21  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไดประโยชนในการนําไป

ประยุกตในงาน จํานวน 146 คน คิดเปนรอยละ 73.0 รองลงมาคือ ไดประโยชนในดานทันสมัยตอ
ขาวสาร และเหตุการณตางๆ จํานวน 121 คน คิดเปนรอยละ 60.5  และประโยชนดานความบันเทิง 
จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 12.0 

 
ตารางที่ 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่ชอบมากที่สุด 

  ในรายการ “ทํามาหากิน” 
 
ชวงเวลาที่ชอบมากท่ีสุด จํานวน (คน) รอยละ 

การพูดคุยกับแขกรับเชิญ 130 65.0 
การประชาสัมพันธขาวสารตางๆ 30 15.0 
การประชาสัมพันธตําแหนงงานวาง 10   5.0 
การตอบคําถามหรือการพูดคุยกับผูฟง 30 15.0 

รวม                  200                 100.0   
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก เนื้อหาความรูอื่น ๆ  
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จากตารางที่ 22  พบวา ชวงเวลาที่ชอบมากที่สุดของผูตอบแบบสอบถาม คือชวงการ
พูดคุยกับแขกรับเชิญ จํานวน 130 คน คิดเปนรอยละ 65.0 รองลงมาคือการประชาสัมพันธขาวสาร
ตางๆ จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 15.0 และการตอบคําถามหรือการพูดคุยกับผูฟง จํานวน 30 คน 
คิดเปนรอยละ 15.0  
 
ตารางที่ 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่ชอบนอยที่สุด 

  ในรายการ “ทํามาหากิน” 
 
ชวงเวลาที่ชอบนอยท่ีสุด จํานวน (คน) รอยละ 

การพูดคุยกับแขกรับเชิญ 26 13.0 
การประชาสัมพันธขาวสารตางๆ 38 19.0 
การประชาสัมพันธตําแหนงงานวาง 71 35.5 
การตอบคําถามหรือการพูดคุยกับผูฟง 38 19.0 
ชอบทุกชวงของรายการ 27 13.5 

รวม 200 100 
 

จากตารางที่ 23 พบวา ชวงเวลาที่ชอบนอยที่สุดของผูตอบแบบสอบถาม คือการ
ประชาสัมพันธตําแหนงงานวาง จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 35.5 รองลงมาคือการประชาสัมพันธ
ขาวสารตาง ๆ  และการตอบคําถามหรือการพูดคุยกับผูฟง จํานวน 38 คนเทากัน คิดเปนรอยละ 19.0 
 
ตารางที่ 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสื่อที่ใชฟงรายการ 

   “ทาํมาหากิน”  
 
สื่อท่ีใชฟงรายการ จํานวน (คน) รอยละ 

วิทย ุ 178 89.0 
วิทยใุนโทรศพัทมือถือ    7   3.5 
เครื่องเลน MP3    1  0.5 
อินเทอรเน็ต 14  7.0 

รวม 200                100.0 
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จากตารางที่ 24  พบวาประเภทของสื่อที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการรับฟง
รายการ “ทํามาหากิน”  มากที่สุดคือ ฟงจากสื่อวิทยุ จํานวน 178คน คิดเปนรอยละ 89.0  รองลงมา
คือ  ฟงจากอินเทอรเนต จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 7.0 และฟงจากวิทยุในโทรศัพทมือถือ 
จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 3.5 
 
ตารางที่ 25 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเลือกสื่อ 

  เปนอันดับ 1 
 

เหตุผลในการเลือกสื่อ จํานวน (คน) รอยละ 
รับฟงไดทุกสถานที่ สะดวกพกพา   83 58.0 
ความชัดเจนของคลื่น 48 24.0 
สามารถฟงและทํางานไปดวย 163 81.0 
ตามกระแสนยิม  13   6.5 
อ่ืนๆ  13   6.5 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

:  อื่นๆ ไดแก  ฟงขณะขับรถ, ชอบ, ไมคอยไดติดตาม 
:  จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 200 ราย 

 
จากตารางที่  25 พบวา  เหตุผลในการเลือกฟงรายการวิทยุผานสื่อของผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญ คือ สามารถฟง และทํางานไปดวย จํานวน 163 คน คิดเปนรอยละ 81.0  
รองลงมาคือ รับฟงไดทุกสถานที่ สะดวกพกพา จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 58.0 และความ
ชัดเจนของคลื่น จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 24.0 
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความพึงพอใจที่มีตอ 
   รายการ “ทํามาหากิน” 
 

ความพึงพอใจ จํานวน (คน) รอยละ 
พอใจมากที่สุด   60 30.0 
พึงพอใจมาก 105 52.5 
เฉย ๆ   35 17.5 
ไมพึงพอใจ    0   0.0 

รวม 200                 100.0 
 
จากตารางที่  26  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความพึงพอใจในการรับฟง

รายการในระดับมาก จํานวน 105 คน คิดเปนรอยละ 52.5 รองลงมาคือ มีความพึงพอใจในการรับ
ฟงรายการในระดับมากที่สุด จํานวน 60 คน คิดเปนรอยละ 30.0  และรูสึกเฉยๆ กับรายการ จํานวน 
35  คน คิดเปนรอยละ 17.5 
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ตารางที่ 27  แสดงจํานวน คะแนน คาเฉลี่ยและอันดับ ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ 
   รายการ “ทํามาหากิน” 

 
รายการ จํานวนที่เลือก

อันดับ 1 
(คะแนน) 

จํานวนที่
เลือกอันดับ 2 

(คะแนน) 

จํานวนที่เลือก
อันดับ 3 
(คะแนน) 

คะแนน
รวม 

คาเฉลี่ย อันดับ 

เนื้อหารายการ 133 
(399) 

 27 
(54) 

5 
(5) 

458 2.29 1 

พิธีกร 50 
(150) 

114 
(228) 

22 
(22) 

400 2.00 2 

ความชัดเจนของ
คล่ืน 

16 
(48) 

23 
(46) 

135 
(135) 

229 1.15 3 

อ่ืนๆ 1 
(3) 

  3 
(6) 

1 
(1) 

5 0.03 4 

หมายเหตุ  : อันดับ 1 คะแนนเทากับ 3 อันดับ 2 คะแนนเทากับ 2 อันดับ 3 คะแนนเทากับ 1 
: อื่น ๆ ไดแก วิธีการจัดรายการ, การใชภาษาของพิธีกร  
:  จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 200 ราย 

 
จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ลําดับที่ 1 พอใจตอเนื้อหารายการมากที่สุด

(คาเฉลี่ย 2.29) ลําดับที่  2 คือ พิธีกร(คาเฉลี่ย 2.00) และลําดับที่ 3  ความชัดเจนของคลื่น(คาเฉลี่ย 
1.15)  
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ตารางที่ 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม การรับฟงตอของรายการ  
   “ทํามาหากิน”  
 

การรับฟงตอ จํานวน (คน) รอยละ 
ฟงแนนอน 124 62.0 
อาจจะฟง   72 36.0 
ไมฟงตออยางแนนอน    4   2.0 

รวม 200                 100.0 
 

จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความประสงคจะรับฟงรายการ
ตอแนนอน จํานวน 124  คน  คิดเปนรอยละ 62.0  รองลงมาคืออาจจะฟง จํานวน 72 คน   คิดเปน
รอยละ 36.0 และไมฟงตออยางแนนอน จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.0 
 
ตารางที่ 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการแนะนาํรายการ  

   “ทํามาหากิน”  ตอคนอื่น 
 
การแนะนํารายการ จํานวน (คน) รอยละ 

แนะนํา 128 64.0 
อาจจะแนะนํา   66 33.0 
ไมแนะนํา    6   3.0 

รวม 200                 100.0 
 

จากตารางที่ 29  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะแนะนําใหผูอ่ืนรับฟงรายการ
ตอ จํานวน 128 คน คิดเปนรอยละ 64.0  รองลงมาคืออาจจะแนะนํา จํานวน 66 คน คิดเปนรอยละ 
33.0 และไมแนะนํา จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.0 
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สวนที่ 4    ขอมูลระดับความคิดเห็นของประชาชนตอรายการ “ทํามาหากิน”  สถานีวิทยุเสียงสื่อสารมวลชน จังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางที่ 30 แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอรายการ “ทํามาหากิน”   จําแนกตามขอมูลทั่วไปของรายการ  
 

ความคิดเห็น 

รายการ 

เห็นดวย 
มากที่สุด 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปานกลาง 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ยิ่ง 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 

เปนรายการสดที่นาสนใจ 82 80 37 - 1 200 0.77 4.21 3 
 (41.00) (40.00) (18.50) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
เปนรายการที่ใหสาระความรู 83 93 23 - 1 200 0.70 4.29 1 
 (41.50) (46.50) (11.50) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
เปนรายการเฉพาะกลุม เหมาะสําหรับผูประกอบการหรอื
นักธุรกิจ 

65 
(32.50) 

85 
(42.50) 

44 
(22.00) 

4 
(2.00) 

2 
(1.00) 

200 
(100.00) 

0.85 4.04 
(มาก) 

6 

ชวงเวลาในการออกอากาศเหมาะสม 51 88 52 4 5 200 0.90 3.88 7 
(จันทร – ศุกร ชวงเวลา 16.10 – 17.00 น.) (25.50) (44.00) (26.00) (2.00) (2.50) (100.00)  (มาก)  
ระยะเวลาความยาวของรายการเหมาะสม 61 98 37 3 1 200 0.77 4.08 5 
 (30.50) (49.00) (18.50) (1.50) (0.50) (100.00)  (มาก)  

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50 – 2.49 ไมเห็นดวย  2.50 – 3.49 เห็นดวยปานกลาง   3.50 – 4.49  เห็นดวยมาก  4.50 – 5.00 เห็นดวยมากที่สุด 

37 
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ตารางที่ 30 (ตอ)  แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับความคิดเหน็ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอรายการ “ทํามาหากิน”   จําแนกตามขอมูลทั่วไปของ
รายการ  

 
ความคิดเหน็ 

รายการ 

เห็นดวย 
มากที่สุด 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 

สัญญาณการรับฟงรายการชดัเจน 65 96 36 2 6 200 0.76 4.11 4 
 (32.50) (48.00) (18.00) (1.00) (0.50) (100.00)  (มาก)  
การเชิญแขกรบัเชิญมาสนทนา ทําใหมีความ
หลากหลายของมุมมองที่นาสนใจ 

77 97 25 - 1 200 0.71 4.25 2 

 (38.50) (48.50) (12.50) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50 – 2.49 ไมเห็นดวย  2.50 – 3.49 เห็นดวยปานกลาง   3.50 – 4.49  เห็นดวยมาก  4.50 – 5.00 เห็นดวยมากที่สุด 

38 
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จากตารางที่    30   ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอขอมูลทั่วไปของรายการ  
โดยมีความคิดเห็นโดยรวม  เห็นดวยอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.12)       โดยรายละเอียดของความ
คิดเห็นที่เห็นดวยในระดับมาก เรียง 3 ลําดับแรก   คือ รายการ“ทํามาหากิน” เปนรายการที่ใหสาระ
ความรู (คาเฉลี่ย 4.29) รองลงมาคือ การเชิญแขกรับเชิญมาสนทนา   ทําใหมีความหลากหลายของ
มุมมองที่นาสนใจ (คาเฉลี่ย 4.25)   และเปนรายการสดที่นาสนใจ(คาเฉลี่ย 4.21) 
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ตารางที่ 31 แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอรายการ “ทํามาหากิน”   จําแนกตามขอมูลของผูดําเนิน 
           รายการ(ดี.เจ.) 

 
ความคิดเหน็ 

รายการ 

เห็นดวย 
มาก
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวยอยาง

ยิ่ง 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 

ผูดําเนินรายการมีความรูความเชี่ยวชาญดานธุรกิจ 67 
(33.50) 

92 
(46.00) 

40 
(20.00) 

- 1 
(0.50) 

200 
(100.00) 

0.75 4.12 
(มาก) 

6 

ผูดําเนินรายการใชภาษาถูกตอง เหมาะสม ออก
เสียงอักขระชดัเจน 

71 
(35.50) 

96 
(48.00) 

32 
(16.00) 

- 1 
(0.50) 

200 
(100.00) 

0.73 4.18 
(มาก) 

4 

ผูดําเนินรายการมีมนุษยสัมพนัธดี มีความเปน 84 88 27 - 1 200 0.73 4.27 1 
กันเองกับผูฟงและแขกรับเชิญ (42.00) (44.00) (13.50) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
ผูดําเนินรายการใชเวลาในการสนทนาหรือ 70 97 30 2 1 200 0.75 4.17 5 
สัมภาษณผูฟงเหมาะสม ไมยดืเยื้อ (35.00) (48.50) (15.00) (1.00) (0.50) (100.00)  (มาก)  
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50 – 2.49 ไมเห็นดวย  2.50 – 3.49 เห็นดวยปานกลาง   3.50 – 4.49  เห็นดวยมาก  4.50 – 5.00 เห็นดวยมากที่สุด 
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ตารางที่ 31 (ตอ)  แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับความคิดเหน็ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอรายการ “ทํามาหากิน”    จําแนกตามขอมูลของผูดําเนิน
รายการ(ดี.เจ.) 

 
ความคิดเหน็ 

รายการ 

เห็นดวย 
มาก
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 

การดําเนนิรายการในแตละชวงเวลามีความเหมาะสม  
สามารถดําเนินรายการไดอยางตอเนื่อง  ไมติดขัด 

71 
(35.50) 

99 
(49.50) 

27 
(13.50) 

2 
(1.00) 

1 
(0.50) 

200 
(100.00) 

0.74 4.19 
(มาก) 

3 

ผูดําเนินรายการมีทั้งชายและหญิง ไมนาเบือ่ 82 84 32 1 1 200 0.77 4.23 2 
 (41.00) (42.00) 16.00 0.50 0.50 100.00  (มาก)  
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50 – 2.49 ไมเห็นดวย  2.50 – 3.49 เห็นดวยปานกลาง   3.50 – 4.49  เห็นดวยมาก  4.50 – 5.00 เห็นดวยมากที่สุด 
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จากตารางที่  31 ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอผูดําเนินรายการ(ดี.เจ.) โดยมี
ความคิดเห็นโดยรวม   เห็นดวยอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย 4.19)    โดยรายละเอียดของความคิดเห็นที่
เห็นดวยในระดับมาก เรียง 3  ลําดับแรก คือ ผูดําเนินรายการมีมนุษยสัมพันธดี   มีความเปนกันเอง
กับผูฟงและแขกรับเชิญ (คาเฉลี่ย 4.27) รองลงมา คือ ผูดําเนินรายการมีทั้งชายและหญิง  ไมนาเบื่อ 
(คาเฉลี่ย 4.23) และการดําเนินรายการในแตละชวงเวลามีความเหมาะสม   สามารถดําเนินรายการ
ไดอยางตอเนื่องไมติดขัด (คาเฉลี่ย 4.19) 
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ตารางที่ 32  แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอแขกรับเชิญในรายการ “ทํามาหากิน”    
 

ความคิดเหน็ 

รายการ 

เห็นดวย 
มาก
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย

อยางยิ่ง 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 

แขกรับเชิญมกีารเตรียมตวัมาอยางดีกอน 53 104 42 - 1 200 0.72 4.04 5 
ออกอากาศทุกครั้ง (26.50) (52.00) (21.00) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
แขกรับเชิญเปนผูมีความรู ความสามารถ 62 112 25 - 1 200 0.67 4.17 3 
มีประสบการณในงานเปนอยางด ี (31.00) (56.00) (12.50) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
แขกรับเชิญเปนกันเองกับผูฟง ทั้งการเลาเรื่อง
หรือการสนทนา 

66 
(33.00) 

105 
(52.50) 

28 
(14.00) 

- 1 
(0.50) 

200 
(100.00) 

0.70 4.18 
(มาก) 

2 

แขกรับเชิญมคีวามหลากหลายอาชีพ ธุรกิจ 70 404 25 - 1 200 0.69 4.21 1 
 (35.00) (52.00) (12.50) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
แขกรับเชิญมคีวามนาสนใจ ชวนติดตาม 59 106 33 1 1 200 0.72 4.11 4 
 (29.50) (53.00) (16.50) (0.50) (0.50) (100.00)  (มาก)  
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50 – 2.49 ไมเห็นดวย  2.50 – 3.49 เห็นดวยปานกลาง   3.50 – 4.49  เห็นดวยมาก  4.50 – 5.00 เห็นดวยมากที่สุด 
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จากตารางที่ 32 ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอแขกรับเชิญในรายการ  โดยมี
ความคิดเห็นโดยรวม เห็นดวยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.14)  โดยรายละเอียดของความคิดเห็นที่
เห็นดวยในระดับมาก  เรียง 3 ลําดับแรก คือ แขกรับเชิญมีความหลากหลายอาชีพ  ธุรกิจ (คาเฉลี่ย 
4.21) รองลงมา  คือ แขกรับเชิญเปนกันเองกับผูฟง ทั้งการเลาเรื่องหรือการสนทนา (คาเฉลี่ย 4.18)  
และแขกรับเชิญเปนผูมีความรู ความสามารถมีประสบการณในงานเปนอยางดี  (คาเฉลี่ย 4.17) 
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ตารางที่ 33  แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอเนื้อหารายการ  “ทํามาหากิน”    
 

ความคิดเหน็ 

รายการ 
เห็นดวย 
มากที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 

จํานวน 
(รอยละ) 

สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 

เปนประโยชนตอการพัฒนาธุรกิจ 75 94 30 - 1 200 0.73 4.21 1 
 (37.50) (47.00) (45.00) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
มีการประชาสัมพันธขอมูลการรับสมัครงานทั้ง
หนวยงานภาครัฐและเอกชนที่เปนประโยชน 

52 
(26.00) 

108 
(54.00) 

39 
(19.50) 

- 1 
(0.50) 

200 
(100.00) 

0.71 4.05 
(มาก) 

6 

เนื้อหาสงเสริมหลักเศรษฐกจิพอเพียง 60 110 28 1 1 200 0.70 4.14 3 
 (30.00) (55.00) (14.00) (0.50) (0.50) (100.00)  (มาก)  
เนื้อหารายการนาสนใจ ทนัสมัย 55 110 34 - 1 200 0.70 4.09 5 
 (27.50) (55.00) (17.00) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
เนื้อหารายการชวนใหติดตามตอเนื่อง 65 103 31 - 1 200 0.73 4.13 4 
 (32.50) (51.50) (15.50) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50 – 2.49 ไมเห็นดวย  2.50 – 3.49 เห็นดวยปานกลาง   3.50 – 4.49  เห็นดวยมาก  4.50 – 5.00 เห็นดวยมากที่สุด 
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ตารางที่ 33  (ตอ) แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับความคิดเหน็ของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอเนื้อหารายการ  “ทํามาหากิน” 

 
ความคิดเหน็ 

รายการ 

เห็นดวย 
มากที่สุด 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 

เนื้อหารายการสามารถนําไปประยุกตใช 65 103 31 - 1 200 0.71 4.16 2 
ไดงายในชวีิตจริง (32.50) (51.50 (15.50) - (0.50) (100.00)  (มาก)  
เนื้อหารายการมีความหลากหลายทั้งดานการตลาด, 
การจัดการ, การเงิน, การผลิตและการสื่อสารองคกร 

61 
(30.50) 

112 
(56.00) 

26 
(13.00) 

- 1 
(0.50) 

200 
(100.00) 

0.69 4.16 
(มาก) 

2 

มีการประชาสัมพันธการจัดกิจกรรมนอกสถานที 44 102 50 2 2 200 0.77 3.92 7 
 (22.00) (51.00) (25.00) (1.00) (1.00) (100.00)  (มาก)  
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50 – 2.49 ไมเห็นดวย  2.50 – 3.49 เห็นดวยปานกลาง   3.50 – 4.49  เห็นดวยมาก  4.50 – 5.00 เห็นดวยมากที่สุด 
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จากตารางที่  33  ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอเนื้อหารายการ   โดยมีความ
คิดเห็นโดยรวม เห็นดวยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.11)   โดยรายละเอียดของความคิดเห็นที่เห็น
ดวยในระดับมาก   เรียง  3  ลําดับแรกคือ เปนประโยชนตอการพัฒนาธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.21)  
รองลงมาคือ เนื้อหารายการสามารถนําไปประยุกตใชไดงายในชีวิตจริง   และเนื้อหารายการมีความ
หลากหลายทั้งดานการตลาด การจัดการ การเงิน การผลิตและการสื่อสารองคกร มีคาเทากัน
(คาเฉลี่ย 4.16)  และเนื้อหาสงเสริมหลักเศรษฐกิจพอเพียง(คาเฉลี่ย 4.14) 
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ตารางที่ 34    แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการจัดกจิกรรมนอกสถานที่ (ตามโอกาสและความ 
      เหมาะสม)  ของรายการ “ทํามาหากิน”    

 
ความคิดเหน็ 

รายการ 

เห็นดวย 
มาก
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย
มาก 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

เห็นดวย 
ปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็น
ดวย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 

การจัดกจิกรรมมีความนาสนใจ 24 80 87 8 1 200 0.77 3.59 3 
 (12.00) (40.00) (43.50) (4.00) (0.40) (100.00)  (มาก)  
การจัดกจิกรรมมีสาระความรู 27 81 80 11 1 200 0.81 3.61 2 
 (13.50) (40.50) (40.00) (5.50) (0.50) (100.00)  (มาก)  
การจัดกจิกรรมสรางสรรค เปน
ประโยชนตอสังคม 

34 
(17.00) 

73 
(36.50) 

82 
(41.00) 

10 
(5.00) 

1 
(0.50) 

200 
(100.00) 

0.84 3.65 
(มาก) 

1 

ระยะเวลาในการจัดกิจกรรมเหมาะสม 17 79 85 13 6 200 0.85 3.44 4 
 (8.50) (39.50) (42.50) (6.50) (3.00) (100.00)  (ปาน

กลาง) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 1.50 – 2.49 ไมเห็นดวย  2.50 – 3.49 เห็นดวยปานกลาง   3.50 – 4.49  เห็นดวยมาก  4.50 – 5.00 เห็นดวยมากที่สุด 
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จากตารางที่  34   ความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอการจัดกิจกรรมนอกสถานที่   
โดยมีความคิดเห็นโดยรวมเห็นดวยอยูในระดับมาก   (คาเฉลี่ย 3.57)     โดยรายละเอียดของความ
คิดเห็นที่เห็นดวยในระดับมาก   เรียง 3   ลําดับแรก คือ  การจัดกิจกรรมสรางสรรค เปนประโยชน
ตอสังคม (คาเฉลี่ย 3.65) รองลงมาคือ การจัดกิจกรรมมีสาระความรู (คาเฉลี่ย 3.61)  และการจัด
กิจกรรมมีความนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.59) 
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ตารางที่ 35   แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอรายการ “ทํามาหากิน”   
เรียงตามลําดับ คาเฉลี่ย การแปลผล และดานของความคิดเห็น 10 อันดับ 

 
ลําดับท่ี ความคิดเห็น คาเฉล่ีย   

(การแปลผล) 
ดานของความคิดเห็น 

1 เปนรายการทีใ่หสาระความรู 4.29     (มาก) ขอมูลทั่วไปของรายการ 
2 ผูดําเนินรายการมีมนุษยสัมพนัธดี มี

ความเปนกันเองกับผูฟงและแขกรับเชิญ 
4.27     (มาก) ผูดําเนินรายการ (ดี.เจ.) 

3 การเชิญแขกรบัเชิญมาสนทนา ทําใหมี
ความหลากหลายของมุมมองที่นาสนใจ 

4.25     (มาก) ขอมูลทั่วไปของรายการ 

4 ผูดําเนินรายการมีทั้งชายและหญิง ไมนา
เบื่อ 

4.23     (มาก) ผูดําเนินรายการ (ดี.เจ.) 

5 เปนรายการสดที่นาสนใจ 4.21     (มาก) ขอมูลทั่วไปของรายการ 
6 เปนประโยชนตอการพัฒนาธุรกิจ 4.21     (มาก) เนื้อหารายการ 
7 แขกรับเชิญมคีวามหลากหลายอาชีพ 

ธุรกิจ 
4.21     (มาก) แขกรับเชิญในรายการ 

8 การดําเนนิรายการในแตละชวงเวลามี
ความเหมาะสม  สามารถดําเนินรายการ
ไดอยางตอเนือ่งไมติดขัด 

4.19     (มาก) ผูดําเนินรายการ (ดี.เจ.) 

9 ผูดําเนินรายการใชภาษาถูกตอง 
เหมาะสม ออกเสียงอักขระชัดเจน 

4.18     (มาก) ผูดําเนินรายการ (ดี.เจ.) 

10 แขกรับเชิญเปนกันเองกับผูฟง ทั้งการ
เลาเรื่องหรือการสนทนา 

4.18     (มาก) แขกรับเชิญในรายการ 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49  นอยที่สุด 1.50 – 2.49  นอย  2.50 – 3.49  ปานกลาง   3.50 – 4.49  มาก   
4.50 – 5.00  มากที่สุด 

 

                       จากตารางที่ 35  แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม  เรียงจากคาเฉลี่ย  
                     การแปลผลและดานของความคิดเห็นตอรายการ“ทํามาหากิน”  ที่มากที่สุด  10 อันดับ   พบวา  

ผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็นวาในดานขอมูลทัว่ไปของรายการ “ทํามาหากนิ” เปน

รายการที่ใหสาระความรูในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.29  รองลงมาคือ ดานผูดําเนนิรายการ มี
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ความคิดเหน็วา ผูดําเนินรายการ“ทํามาหากิน” มีมนุษยสมัพันธดี มีความเปนกันเองกบัผูฟงและแขก

รับเชิญในระดบัมาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.27  และดานแขกรบัเชิญในรายการผูตอบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นในระดบัมาก โดยมีความคิดเห็นวาการเชิญแขกรบัเชิญมาสนทนาในรายการ “ทํามาหากิน”  

ทําใหมีความหลากหลายของมุมมองที่นาสนใจ  โดยมีคาเฉลี่ยแปลผล 4.25 
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สวนที่ 5 ขอมูลปญหาที่มีตอรายการ “ทํามาหากิน” สถานีวิทยุเสียงสื่อสารมวลชน จังหวัดเชียงใหม 
ตารางที่ 36  แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับปญหาของรายการ “ทํามาหากนิ” 
 

ระดับของปญหา 

รายการ 
มาก
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

นอย
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 

ชวงเวลาของการออกอากาศไม
เหมาะสม 

3 
(1.50) 

15 
(7.50) 

56 
(28.0) 

62 
(31.0) 

64 
(32.00) 

200 
(100.0) 

1.01 2.16 
(นอย) 

2 

ความยาวของเวลาไมเหมาะสม 2 17 41 64 76 200 1.01 2.03 4 
 (1.00) (8.50) (20.50) (32.00) (38.00) (100.00)  (นอย)  
การรับฟงไมชัดเจน 3 13 42 60 80 200 1.01 1.98 6 
 (1.50) (6.50) (21.00) (30.00) (41.00) (100.00)  (นอย)  
มีคลื่นแทรกจากสถานีอื่น 2 17 38 67 76 200 1.00 2.01 5 
 (1.00) (8.50) (19.00) (33.50) (38.00) (100.00)  (นอย)  
การติดตอเขารายการทําไดลําบาก 1 10 41 72 76 200 0.91 1.94 8 
 (0.50) (5.00) (20.50) (36.00) (38.00) (100.00)  (นอย)  

   หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49  นอยที่สุด 1.50 – 2.49  นอย  2.50 – 3.49  ปานกลาง   3.50 – 4.49  มาก   4.50 – 5.00  มากที่สุด 
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ตารางที่ 36  (ตอ) แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับปญหาของรายการ “ทํามาหากิน” 
 

ระดับของปญหา 

รายการ 
มาก
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

นอย
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย
แปลผล 

ลําดับ 

พิธีกรดําเนินรายการไดไมดี นาเบื่อ  2 5 36 73 84 200 0.88 1.84 11 
 (1.00) (2.50) (18.00) (36.50) (42.00) (100.00)  (นอย)  
การใชภาษาของพิธีกรไมถูกตอง 1 9 29 69 92 200 0.89 1.79 13 
 (0.50) (4.50) (14.50) (34.50) (46.00) (100.00)  (นอย)  
การกําหนดระยะเวลาในแตละชวง 1 10 30 78 81 200 0.89 1.86 10 
ไมเหมาะสม (0.50) (5.00) (15.00) (39.00) (40.50) (100.00)  (นอย)  
แขกรับเชิญไมมีความรู  2 8 27 82 81 200 0.88 1.84 12 
ประสบการณในดานธุรกิจ (1.00) (4.00) (13.50) (41.00) (40.50) (100.00)  (นอย)  
แขกรับเชิญไมมีความหลากหลาย 10 - 30 65 95 200 0.88 1.78 14 
 (5.00) - (15.00) (32.50) (47.50) (100.00)  (นอย)  

   หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49  นอยที่สุด 1.50 – 2.49  นอย  2.50 – 3.49  ปานกลาง   3.50 – 4.49  มาก   4.50 – 5.00  มากที่สุด 
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ตารางที่ 36  (ตอ) แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉลี่ย และลําดับปญหาของรายการ “ทํามาหากิน” 

 
ระดับของปญหา 

รายการ 
มาก
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปาน
กลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

นอย
ที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
รวม 
จํานวน 

(รอยละ) 

สวน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 

การนําเนื้อหาไปประยกุตใช   4 6 42 76 72 200 0.93 1.97 7 
ทําไดยาก (2.00) (3.00) (21.00) (38.00) (36.00) (100.00)  (นอย)  
ขอมูลการประชาสัมพันธตาง ๆ  2 10 40 70 78 200 0.94 1.94 9 
ไมนาสนใจ (1.00) (5.00) (20.00) (35.00) (39.00) (100.00)  (นอย)  
การจัดกจิกรรมนอกสถานที่ 3 13 57 56 71 200 1.01 2.11 3 
ไมนาสนใจ (1.50) (6.50) (28.50) (28.00) (35.50) (100.00)  (นอย)  
การรับรูเรื่องการจัดกิจกรรมไมทั่วถึง 11 23 62 43 61 200 1.19 2.40 1 
 (5.50) (11.50) (31.00) (21.50) (30.50) (100.00)  (นอย)  

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00 – 1.49  นอยที่สุด 1.50 – 2.49  นอย  2.50 – 3.49  ปานกลาง   3.50 – 4.49  มาก   4.50 – 5.00  มากที่สุด 
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จากตารางที่  36  ปญหาโดยรวมอยูในระดับนอย (คาเฉลี่ย 1.98)  โดยรายละเอียดของ
ปญหา เรียง 3 ลําดับแรก คือ การรับรูเร่ืองการจัดกิจกรรมไมทั่วถึง (คาเฉลี่ย 2.40)  รองลงมา คือ 
ชวงเวลาของการออกอากาศไมเหมาะสม (คาเฉลี่ย 2.16)  และการจัดกิจกรรมนอกสถานที่ไม
นาสนใจ (คาเฉลี่ย 2.11) 
 
สวนท่ี 6  ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม  
 

 ผูศึกษาไดทําการรวบรวมขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามไดดังนี้ คือ 
1. ผูตอบแบบสอบถามไมเขาใจในศัพททางวิชาการ หรือสาระเชิงวิชาการในการ

ออกอากาศ  จํานวน 2 คน 
2. ผูตอบแบบสอบถามตองการใหทางรายการเพิ่มเติมเนื้อหาดานธุรกิจการทองเที่ยว

เชิงวัฒนธรรม  จํานวน  1  คน 
3. ผูตอบแบบสอบถามรับฟงรายการไดไมชัดเจน  จํานวน 5 คน 
4. ผูตอบแบบสอบถามไมทราบขาวสารประชาสัมพันธในการจัดกิจกรรมนอก

สถานที่   จํานวน 5 คน 


